

第 3 課 言語與智慧 (雅各書 3:1-18)

金句：若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，
也能勒住自己的全身。(雅各書 3:2b)

2021-02-16 查經

提示

在宗教問題上雄辯滔滔，喜歡作師傅，表現自己的智想，這是法利賽教派故作虔誠的表現。雅各書第三章針對和這一類影響教會的弊端提出警告和勸導。

經文簡析

從信徒的言語中可以衡量他靈性長進的程度。雅各對言語的過失提出嚴厲的批評，而教導說，不但要約束舌頭，還要約束思想。因為心與口畢竟是相連的，合宜的言語來自從上頭來的智慧。

作師傅的人，認識的真理較多，責任也較大，神他的要求也相對更高，所以他們要受更重的評斷。雅各是教導人的，當他說「我們」在許多事上都有過失的時候，顯然也包括他自己在內。人最容易犯的過失往往是在言語上，所以人若能控制住自己的舌頭，就能控制全身，也就可以算作一個完全的人了。

為了說明口舌的危害，作者舉了兩個例子來說明。嚼環雖小，用它可以調動馬匹；小小的舵，也能控制支配船隻。同樣的，舌頭雖小，卻能說大話；若不慎用，其危險猶如能燒毀整座樹林的星星之火。雅各甚至將舌頭比作地獄裏點著的火，是無法制服的惡物，充滿了致命的毒氣。他又以自然界的事物作比喻，勸告人們不可一口兩舌。如果一面用舌頭頌讚神，一面又用舌頭咒詛人，就顯出這人他的頌讚不是真心。

下文論真假智慧。雅各指出，真智慧不單是聰明而已，更需有美好的生活表明出來。智慧與見識相提並論，在聖經中是經常出現的。智慧和溫柔相反的是嫉妒和紛爭。假智慧是屬地不屬天的，是屬物質不屬靈的，是屬魔鬼不屬神的，它所結的果子就是擾亂和各樣的壞事。但真智慧是屬天的，它的本質是清潔、和平、溫良、柔順、滿有憐憫，結的是使人和平的公義的果子。

問題 (或討論)

1. 好教訓人，「好為人師」有什麼不對？為什麼雅各把制服舌頭的教導同作師傅連在一起？為什麼說更重的審判要臨到作師傅的人身上？
2. 什麼是真正的智慧和見識？自以為有智慧的人應該怎樣才能顯出其真智慧？

思考

1. 你曾經受過「舌頭」(如毀謗、造謠中傷、傳閒話之類)的傷害嗎？省察自己在言語上有甚麼過失沒有？你對雅各關於「慎言」的教導有什麼新的體會？
2. 在你的生活中有哪些善行能夠顯出它們是來自屬天的真智慧？

禱告

天父上帝，我們常常自以為聰明，以屬世的智慧自誇，因此阻礙了屬靈的追求。求你管教我們，改變我們的品性，使我們有顆清潔和平的心，多結好果子，榮耀你的名。奉上耶穌基督的名求，阿們。